

**Отзыв**  
**на диссертационное исследование Жакъяновой Айгерим**  
**Мухамедрахимовны на тему: «Академическая мобильность как**  
**инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI**  
**веке», представленной на соискание степени доктора философии (PhD)**  
**по специальности «6D020200 – Международные отношения»**

В последние десятилетия международные отношения претерпевают большую трансформацию, требующих выработку новых методов и инструментов осмыслиения процессов и событий в мировой политике. В этой связи для государств возрастает необходимость разработки жизнеспособной альтернативной «экспротоориентированной» стратегии национального развития. На взгляд докторанта Жакъяновой А.М., для решения этой задачи одну из ключевых ролей играет сфера образования в международных отношениях. Образование в качестве одного из инструментов мягкого влияния обеспечивает всестороннее развитие общества и активизацию межстрановых контактов, поэтому оно всегда является актуальной темой исследования.

Докторант в своем исследовании справедливо замечает, что Казахстан как ведущий игрок в Центрально-азиатском регионе сталкивается с необходимостью выполнения ряда задач посредством реализации инструментария мягкой силы.

Диссертационная работа Жакъяновой А. посвящена проблемам высшего образования, который отнесен в Национальном плане развития Республики Казахстан до 2025 года «Выход образовательных программ на внешние рынки способствует повышению конкурентоспособности и востребованности казахстанского образования на внешних рынках. По инициативе 1.10 Казахстан будет стремиться стать образовательным хабом Центральной Азии». Инициатива Казахстана о создании общего образовательного пространства стран ЦА подробно анализируется во второй главе данного диссертационного исследования, которая заслуживает отдельного внимания.

Докторант Жакъянова А. вполне аргументировано обосновывает идею о том, что создание Единого Центральноазиатского Пространства высшего образования – своевременная и долгосрочная стратегия. Ею раскрыто, что развитие высшего образования в регионе и расширение регионального сотрудничества в целях объединения научного, творческого и интеллектуального потенциала ВУЗов всей ЦА представляется как новый метод противостояния вызовам извне и сохранения региональной безопасности.

Достоинством докторской диссертации является проведенный опрос стейкхолдеров в январе 2023 года посредством платформы Google Forms о влиянии казахстанских вузов на внешнеполитические процессы РК. Данное исследование является попыткой заполнения существенного пробела,

который имел место в сфере международных отношениях при исследовании образования в качестве одного из инструментов политики мягкой силы.

Автор продемонстрировал творческий подход в вопросах изучения академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке. В результате Жакьянова А.М. углубила теоретико-методологические подходы к изучению роли высшего образования и академической мобильности в системе международных отношений, осуществила конкретизацию понятийного аппарата.

Работа докторанта обладает ярко выраженной методологической направленностью. Комбинация различных методологических подходов и применение разнообразия научных методов исследования позволили диссертанту получить более полное и глубокое понимание проблемы академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений.

Новизной данной докторской диссертации являются расширенная методология в области изучения мягкой силы, международного высшего образования и академической мобильности в системе международных отношений с помощью разработки структурно-функционального подхода, а также мультиактивного подхода, раскрывающего роль новых акторов современной дипломатии. А также в диссертации доказано, что современный университет становится инструментом мягкой силы во внешней политике государства, способствует продвижению национальных интересов на мировой арене, формирует имидж страны в условиях глобальной конкуренции.

Жакьянова А.М в своем исследовании обратила внимание и на отечественный опыт изучения сферы образования в контексте мягкой силы, которые прослеживается в работах Р. Курмангужина, С. Джаненовой, Г.С. Нурдаулетовой, Г. Курамаевой, А. Раимжановой, А. Рустемова. Тем самым внесла свой вклад в развитии междисциплинарного подхода изучения академической мобильности в сфере международных отношений.

Выводы, результаты исследования прошли апробацию и внедрение через публикацию научной статьи и доклада на научной конференции и полностью соответствуют требованиям к данному аспекту диссертации.

В связи с вышеизложенным считаю, что Жакьянова Айгерим Мухамедрахимовна, как автор диссертационного исследования по теме: «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке», заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020200 – Международные отношения».

Рецензент,  
Доктор политических наук, профессор,  
Президент Казахстанского центра  
гуманитарно-политической конъюнктуры



Алияров Е.К.